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MOVILE FUNERARE PE CALE DE DISPARIŢIE 

Grigore Neculai Ciubotariu 

În întreaga lume se înalţă tumuli sau movile funerare, începând de pe coastele 
Atlanticului spre Siberia şi India, până pe ţărmurile Pacificului, în America şi în Africa, 
unde piramidele "reprezintă cea mai mare dezvoltare a aceleiaşi idei"1  Încă de Ia 
începutul secolului al XX-lea se ajunsese la concluzia că movilele funerare aparţin 
epocii pietrei, a bronzului şi a fierului. Documentele scrise atestă însă practica 
înmormântărilor sub tumuli şi în primul mileniu creştin, "până la mij locul secolului al 
VIII-lea la danezi", iar în Anglia obiceiul "n-a fost părăsit cu desăvârşire decât în 
secolul al X-lea"2 

Pe teritoriul României asemenea morminte tumulare se găsesc în nordul 
Moldovei, în Transilvania, Câmpia Tisei şi Oltenia. Majoritatea lor datează de Ia 
sfârşitul neoliticului, din epoca bronzului, din Hallstatt, iar unele din perioada 
migraţiilor şi a formării poporului român3• După opinia tuturor cercetătorilor, 
populaţiile documentate prin morminte tumulare cu ocru sunt de origine răsăriteană, din 
stepele nord-pontice4 V.  A. Gorodţov a cercetat tumulii din zona Doneţului de Nord şi 
a stabilit trei orizonturi cronologice, din eneolitic şi până în secolul al IX-lea î. d. Hr.5 
Desigur. purtătorii acestor culturi au pătruns şi pe teritoriul ţării noastre, marcându-şi 
calea cu tumulii care, astăzi, pot dovedi absenţa sau stagnarea culturilor autohtone 
tracice din poarta răsăriteană (Podişul Central Moldovenesc), în epoca bronzului, din 
perioadele timpurie şi mij locie. 

Pe Dealul Vultureştilor, care coboară până în mij locul şesului de la confluenţa 
râului Bârlad cu pârâul Rebricea, sfârşindu-se cu un promontoriu în spatele staţiei 
CFR Buhăieşti, din judeţul Vaslui, au existat până prin 1 962, bine conturaţi în teren, 
2 1  de tumuli, iar în împrejurimi încă şapte tumuli (vezi schiţa anexă). În prezent, cele 
mai multe movile au fost aplatizate şi nivelate prin arăturile succesive cu tractoarele, 
fiind încă vizibile doar acelea indicate la nr. 1 ,  15 ,  1 8, 19, 26, 27 şi 28. Unele dintre 
acestea au fost distruse până la mantaua lor cu înălţimea pe centru între 0,60- 1 ,  1 O m. 
Peste câţiva ani vor rămâne numai movilele nr. 1 ,  27 şi 28, adică cel de lângă staţia 
CFR Buhăieşti, de La Râşcanu, şi cele două.mari movile de la Frenciugi. 

Între anii 1 962 şi 1981  am cercetat tumulii, după arăturile de toamnă şi de 
primăvară, dar nu am găsit decât fragmente de ceramică atipică şi, la nr. 4 şi 1 2, oase 
omeneşti, printre care şi resturi de cranii, care nu pot coduce la concluzii ferme. O 
cercetare sistematică s-ar impune îndeosebi la movila nr. 15 ,  de pe terenul lui Ion 
Luca, din Vultureşti, unde s-ar putea descoperi materiale semnificative. Acest turnul a 
fost cândva cel mai înalt de pe culmea dealului, constituind până prin anul 1969 baza 
unui punct de triangulaţie, acum distrus. Tractoarele au aplatizat treptat movila, care 
are acum o înălţime de numai 1 , 1 7  m în centru şi 34 m dintr-o parte la cealaltă, peste 
vârf. 

La vest de satul Frenciugi, din comuna Şcheia, judeţul Iaşi, pe culmea 
dealului, se impun prin profilul lor măreţ două movile îngemănate, numite de 
localnici Movilele Frenciugilor, iar de bătrânii vultureşteni Movilele lui lstoverde6 
Cele două movile sunt legate între ele printr-o şa înaltă, faţă de nivelul culmii 
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dealului. până aproape de mijlocul lor. Movilele sunt cuprinse de o pădurice tânără, 
invadată de hamei sălbatic, de spini, măcieş şi ierburi, astfel încât accesul spre vârfuri 
este dificil şi posibil doar pe o cărare temporară. De pe cele două vârfuri se desfăşoară 
o vastă panoramă a împrejurimilor, de câteva sute de kilometri patraţi, în bazinul 
superior al Bârladului. Ca şi în alte locuri, am consemnat şi aici răspândita legendă 
despre comori ascunse în movile, la care se poate ajunge doar în noaptea de Înviere, 
când se descoperă o uşă ferecată şi zăvorâtă, astupată cu pământ în timpul anului7 

Movilele nu au fost sodate arheologic şi nu este sigur dacă sunt naturale sau 
dacă sunt tumuli funerari . 

1 

Fig. 1 -Movilele de la Frenciugi 
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Fig. 2 - Imprejurimile satului Vulturesti cu amplasarea movilelor 

NOTE: 

1 John Lubbock, Omul preistoric, l, Bucureşti, 1901 ,  p. 1 12. 
Ibidem, p. 1 1 8. 
Radu Vulpe, Adnotaţii la voi. V.  Pârvan, Inceputurile vieţii romane la gurile Dunării, 

Bucureşti, 1 974, p. 145, nr. 42. 
� Sebastian Morintz, Contribuţii arheologice la istoria tracilor, Bucureşti, 1978, p. 93 . 
' Ibidem, p. 95. 
" În anul 1 820, comisul Vasile Hrisoverghi stăpânea moşia Frenciugi (cf. Catagrafia din 1 820). 

Legenda a auzit-o prin anii copilăriei sale, înainte de primul război mondial, ciobanul 
Costache Nechita din satul Vultureşti. 
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